Berufsmatura Kanton Schwyz

AUFNAHMEPRUFUNG 2022

MATHEMATIK

12. Marz 2022

Name, Vorname Nr.
Zeit 80 Minuten Note
Hilfsmittel Taschenrechner (nicht programmierbar, netzunabhangig).
Das beiliegende Formelblatt.
Hinweise Die Prifung enthalt 8 Aufgaben.
Die Prifung ist mit Tinte oder Kugelschreiber zu schreiben.
Kein eigenes Papier verwenden.
Entwurfspapier bei der Aufsicht verlangen.
maximale Erreichte maximale Erreichte
Punktzahl Punkte Punktzahl Punkte
Aufgabe 1 2 Aufgabe 5 2
Aufgabe 2 2 Aufgabe 6 2
Aufgabe 3 2 Aufgabe 7 2
Aufgabe 4 2 Aufgabe 8 2
Total 16
Experte 1 Experte 2
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Nummerieren Sie die Aufgaben.

Der Losungsweg ist ausfuhrlich und klar aufzuschreiben.
Ohne Lésungsweg gibt es keine Punkte.

Jede Aufgabe wird mit maximal 2 Punkten bewertet.
Resultate sind sinnvoll zu runden.
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1. Arithmetische Grundkenntnisse

a) Berechnen Sie 3-(=2)°

3.(=2)5=3-(=32) = —96

0.5 Punkte fir richtiges Resultat
8-52
V100

b) Berechnen Sie

8-52 8-25 200

= = =20
V100 10 10
0.5 Punkte fir richtiges Resultat
c) Welche Rechnungen haben den gleichen Wert?
Kreuzen Sie jeweils alle gleichwertigen Varianten an.
(20-8):5 = (2-3)3 =
M 20.§ M 20:§ M 2.3 ¥ &
5 8
O 20:5:8 M 20:(5:8) M 8-27 M 2-3.2.3.2.3
0.5 Punkte fur alles richtig 0.5 Punkte fur alles richtig
angekreuzt angekreuzt
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2. Termumformungen
Lésen Sie die Klammer der folgenden Terme auf und fassen Sie zusammen
a) —(3x+4y)—[(5x—2y) — (Bx+2y)] =

-(3x +4y) - [(Ox - 2y) - (3x + 2y)]
=-3x -4y -[ox -2y -3x - 2y]
-3x-4dy-Ox+2y +3x+2y
-3x-0x+3x-dy+2y +2y

=-5x

0.5 Punkte fur das Auflésen der runden Klammer
0.5 Punkte fur das Auflosen der eckigen Klammer mit richtigem Resultat

b) (3x—4)(4x—3)+ (5x+2)? =

1 | 4 il g | 1710 .l.’)/« - < 1) 9
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3. Bruchgleichung

Ldsen Sie nach x auf xT“_xg;Z: 2+9€T—5
x+1_x—2:2+x—5 V12
2 3 4

6(x+1)—4(x—2):2-12+3(x—5)
6x+6—4x+8=24+3x—-15
2x+14=3x+9

x=5

Korrektur: 2 Punkte: pro Fehler -1/2 Punkt Abzug, maximal 2 Punkte
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4. Stdamerika

Vor einer Hilfsorganisation in Studamerika wird jeden Morgen ein Korb mit Frichten
aufgestellt. Aus diesem durfen hungrige Menschen fur sich und ihre Familien Frichte
herausnehmen. Damit aber der Korb nicht schon vom ersten Besucher komplett geleert
wird, darf jeder nur ein Drittel mitnehmen.

An diesem Tag waren zwei Frauen und ein Mann gekommen und jeder von ihnen hatte
1/3 der Frichte mitgenommen. Als der Verantwortliche am Abend den Korb wieder
hereinholte, waren noch acht Frichte im Korb.

Wie viele waren es am Morgen?

Lésungsfindung durch Mit Gleichungsansatz
Riickwaértsrechnen: ngwjﬂgr\m AR
x
e Nach der letzte Person: x _ xx x~ 3=~ _ % 3
8 sind Zweidrittel von 12 X Nf 2 3 /
Es waren vorher also 12 Frichte i T 2 # .
e Nach der zweite Person: x
12 sind Zweidrittel von 18 e i = />< ;\ - X-S\ 24 /S
Es waren vorher also 18 Frichte Gy 3 —3xtX - gx + % 17>< ,)) ¥ /3
¢ Nach der erste Person: o
18 sind Zweidrittel von 27 Mg =l = 8 3 —IxHix48x - x= Z21b
Es waren vorher also 27 Frichte R =214
x =&
Alternative Uberlegung:
Da bei jeder Entnahme (1 ~3)=2 ubrigbleiben , gilt :
3
(( ‘) ) -=8 —» x- %=8 — x =27

2 Punkte bei richtigem Resultat, auch wenn der Losungsweg nicht nachvollziehbar ist.

Teilpunkte (fur O\.)5 Punkte ) fur dokumentierte Uberleg}éngen beispielsweise:
K _\_
3

A.Enbtnling ‘ . Entnahuy
0.5 Punkte

Jedoch Vollpunktzahl nur be\i richtiger;w Resultat.
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5. Wanderung

Anna plant fur den Turnverein eine Wanderung und findet dieses Hohenprofil im Internet:

a) Wie viele Hohenmeter umfasst diese Wanderung abwarts?

b) Es werden auf dieser Wanderung drei Gipfel Uberschritten. Auf wie viel m.0.M.
liegen die drei Gipfel im Durchschnitt?

c) Es haben sich 2 Senioren angemeldet, welche aufwarts maximal 350 Hohenmeter
pro Stunde zurucklegen konnen. Wie lange bendtigen die Senioren fur die
Berganstiege? (Die Zeitangabe durfen Sie als Dezimalzahl in Stunden angeben.)

d) Wie lange dauert die Wanderung nun? (Die Zeitangabe durfen Sie als Dezimalzahl
in Stunden angeben.)

Punkt oder von — bis Zeit At/ h Hohe oder Ah | Ah T v/ m/h OK?
/m
1 0 640
1-2 1.5 520 0 347 Ja
2 1.5 1160
2-3 1 440 y 440
3 25 720
3-4 0.75 260 ) 347 Ja
4 3.25 980
4-5 0.75 320 J 427
5 4 660
5-6 2.25 920 T 409 Nein
6 6.25 1580
6-7 1.75 760 J 434
7 8 820
a.) 1520 Hohenmeter total umfasst diese Wanderung abwarts 0.5 Punkte
b.) In der mittleren Hohe 1240 m liegen die 3 Gipfel dieser Wanderung 0.5 Punkte
c.) Drei Anstiege: 1160m — 640m =520m
980m — 720m = 260m
1580m — 660m = 920m
Total: 520m+260m+920m = 1700m - 1700m : 350m/h = 4.86h
0.5 Punkte

d) geplante Aufstiegszeit:
neue Aufstiegszeit: 4.86 h (aus Teilaufgabe c)
resultierende Mehrzeit: 0.36 h
Die Wanderung dauert nun also 8.36 h

(Folgefehler aus Teilaufgabe c) bertcksichtigen!)

1.5h + 0.75h + 2.25 h = 4.5 h (aus dem Diagramm herauslesen)

0.5 Punkte
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6. Umfrage
Die folgende Tabelle zeigt eine Umfrage zum Handykonsum von Schulerinnen und
Schulern.
Jahr 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022
Minuten| ., 35 | 42 | 48 64 76 92
pro Tag

a) Wie hoch ist das prozentuale Wachstum des Handykonsums zwischen 2010 und

20127

b) Zwischen den Jahren 2016 und 2018 hat der Handykonsum um 14,29 %
zugenommen. Wie hoch war er dementsprechend im Jahr 20167?

Runden Sie alle Ergebnisse auf 2 Stellen nach dem Komma.

Alternativer Losungsweg der Validatorin:
a) 42min — 35min = 7min = 7min/35min = 0.2 = 20%

b) 64min £ 114.29%

55.9979min £ 100%

= = 56min
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7. Holzwirfel

Auf einem 3x3-Feld werden Holzwurfel aufeinandergestellt, deren Bodenflachen jeweils
genau auf ein quadratisches Feld passen. Die entstehenden Turme sind entweder 1, 2
oder 3 Wurfel hoch. Ein solches Gebilde sieht von Norden, Osten, Stden und Westen
folgendermassen aus:

von Siuden von Osten von Norden von Westen

Schreiben Sie im unten abgebildeten Grundriss in jedes Feld, wie hoch der Turm (in
Anzahl Wirfeln) sein kdnnte.

N
3 1 1
W 1 0/1/2 2 o
1 2 3
S
Punktevergabe:

1.5 P: Alle 9 Felder korrekt
1 P: 6 Felder korrekt
0.5 P: 3 Felder korrekt

+0.5 P: Mehrere moégliche Lésungen fur mittleres Feld angegeben
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8. Dreieck

a) Beieinem Dreieck ist die Seite a=12 cm lang, b=8 cm lang. Der Winkel y betragt 90°.
Berechnen Sie die Lange der Seite ¢ und den Flacheninhalt des Dreiecks.

T —~F _ A4 49
L T m . \ cm
~ = | 708 | % T {{cm]

A= 0.5*8[cm]°k12 L[cm] =48 [cm?]

b) Berechne (3.

Winkel bei A folglich 20°

Winkel bei B 140°

Erganzung 40° (entspricht auch Winkel bei C)
Teilwinkel bei D 100°

Winkel B =100°+20°= 120° 1 Punkt
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